СРПСКИ ЈЕЗИК И КЊИЖЕВНОСТ
ПРВИ РАЗРЕД – СТАНДАРДИ ЗА СВЕ ОБРАЗОВНЕ ПРОФИЛЕ 

Општа предметна компетенција 

                         Ученик има знања из области српског језика и српске и светске књижевности. Влада усменом и писаном комуникацијом: говори и пише поштујући књижевнојезичку норму; уобличава логичан и стилски складан говор и текст; разуме и критички промишља оно што чита; има развијен речник. Чита, доживљава и тумачи књижевно дело; користи књижевна дела да боље разуме себе, друге и свет око себе; прочитао је најважнија дела из српске и светске културне баштине ( у складу са планом и програмом за први разред). Развија говорну и читалачку културу имајући пред собом јасне циљеве: лично усавршавање и очување националне културе. 

Основни ниво – ЈЕЗИК

                           Има основна знања шта је језик уопште и које функције има; поштује свој језик и друге језике. Зна основно о дијалекатској основи српског књижевног језика; има основна знања о развоју књижевног језика, писма и правописа код Срба. Има основна знања о гласовима српског језика. Уме да користи основне правописне и језичке приручнике. Уме да износи властите ставове говорећи течно и јасно, правилно и учтиво; има културу слушања туђег излагања. Овладао је складним и једноставним писањем користећи оба писма, дајући предност ћирилици. Примењује основна правила језичке норме.
Средњи ниво 

                       Има шира знања о језику уопште и основна знања о међусобној сродности словенских језика. Зна основне особине дијалеката српског језика и основна правила екавског и ијекавског изговора. Има шира знања о гласовима српског језика, зна правила о наглашавању речи и разликује књижевни од некњижевног акцента. Има богат речник и уме да примери избор речи прилици. Изражајно чита и негује сопствени говор. Саставља сложеније текстове о различитим темема поштујући језичку норму. Користи стручну литературу.
Напредни ниво

                        Има детаљнија знања о језику уопште и о граматици српског језика. Говори вешто о одабраним темама; пажљиво слуша и процењује вербалну и невербалну реакцију саговорника. Складно пише текст и новински чланак доследно примењујући књижевнојезичку норму.

Основни ниво – КЊИЖЕВНОСТ 

                   Редовно чита књижевна дела из обавезног школског програма, зна значајне представнике и дела из српске и светске књижевности. Кратко описује своја осећања и доживљај књижевног дела. Уочава и наводи основне поетичке, естетске и структурне особине књижевног и неуметничког текста. Разуме књижевни и неуметнички текст: препознаје њихову сврху, главне идеје, прати развој идеје у тексту; наводи примере и цитира делове при анализи текста и аргументовању; парафразира делове или текст у целини. Разуме важност читања за лично напредовање. Развија читалачке способности. Схвата значај књижевне културе и културне баштине.

Средњи ниво 
                       Тумачи књижевно дело из обавезног програма и поседује основна знања о књижевноисторијском и поетичком контексту дела. Самостално анализира идеје и стил дела и аргументује своје гледиште. Разуме улогу језика у стваралачком процесу. На истраживачки и стваралачки начин стиче знања и читалачке вештине и развија литерарни, језички, културни и национални идентитет. Има читалачке навике и изграђује читалачки укус.

Напредни ниво

                       Анализира поетичке, естетске и структурне одлике књижевног текста. Смешта текст у књижевнотеоријски и књижевноисторијски контекст. Користи адекватну терминологију при тумачењу дела. Упоређује своје разумевање са критичким судом о делу. Самостално уочава и тумачи проблеме у књижевном делу и ставове аргументује. Критички повезује текст са изабраном литературом. Разуме улогу читања у сопственом развоју, као и у развоју друштва. Развија критичку свест о својим читалачким способностима. На основу дела српске и светске књижевности и секундарне литературе проширује своја читалачка знања.
Основни ниво – ЈЕЗИЧКА КУЛТУРА 

                             Говори разговетно, поштује ортоепска правила књижевног језика, примењује или се труди да примени књижевнојезичку акцентуацију. Изражајно чита и казује краће књижевноуметничке текстове. Говори коректно о једноставним темама из области језика, књижевности и културе (течно, без поштапалица, превеликих пауза) и труди се да примери излагање ситуацији и саговорнику. Има културу слушања туђег излагања. С разумевањем слуша излагања средње тежине.

                     Саставља једноставнији говорни и писани текст користећи описивање и приповедање. Уме кратко да опише осећања и доживљај књижевног текста. Сажето препричава текст и издваја важне или занимљиве делове.

                      Примењује основна правописна правила и уме да се служи Правописом. Уме у једноставнијим примерима да понуди алтернативу бирократском језику.

Средњи ниво 

                     Говори јавно и пред већим аудиторијумом о темама из области језика, књижевности и културе, користећи књижевни језик и одговарајућу терминологију. Има навику да развија сопствену говорну културу. С пажњом и разумевањем слуша теже излагање.
                     Саставља сложенији говорни и писани текст. Прецизно износи своје идеје и образлаже став. Труди се да говори и пише занимљиво, бирајући одговарајуће примере и детаље. Уочава и износи поенту. Прецизно износи утиске о тексту и сажето препричава и резимира сложенији текст. Анализира системе мотивације који се јављају у књижевном тексту при обликовању ликова и догађаја. Критички промишља сложеније текстове.

Напредни ниво

                      Дискутује о темама из језика, књижевности и културе користећи стручну терминологију. Развија говорничке вештине. Слушајући саговорника процењује садржину и форму његовог говора. Композиционо и логички складно пише стручни текст из књижевности и језика, као и новински чланак.

                       Продубљено критички промишља сложенији књижевни текст. Процењује стилске поступке у тексту и пореди стилске поступке у два текста.
